



## 习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

新华社莫斯科5月7日电 5月7日在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际,国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。全文如下:

### 以史为鉴 共创未来

中华人民共和国主席 习近平

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候,我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典,专门会见了18位俄罗斯老战士代表,他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里,加列耶夫大将、舒德洛少将等老战士先后离世,我深切缅怀他们。从将军到列兵,所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士,我们都永远不会忘记!英雄不朽,正气长存!

在世界反法西斯战争中,中俄两国人民并肩作战,相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻,苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”,阻击日寇,许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头,“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航,向苏方提供第一手情报。烽火岁月,苏联向中国提供大批武器装备,中国也向苏

联输送急需战略物资,两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”,为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊,如黄河之水奔腾不息,似伏尔加河宽广深沉,成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前,包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾,英勇战斗,并肩打败了不可一世的法西斯势力。

80年后的今天,单边主义、霸权霸道凌行径危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道:“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要

以史为鉴,从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,共同创造人

类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下,中华儿女前赴后继、勠力同心,付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者,谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。在欧洲战场,苏联红军以坚韧意志锻造钢铁洪流,碾碎了纳粹侵略者的野心,解放了被德国法西斯奴役的人民,书写了苏联伟大卫国战争胜利的壮丽史诗。

历史告诉我们,光明必将驱散黑

暗,正义终将战胜邪恶。纽伦堡国际军事法庭、远东国际军事法庭把战犯永远钉在历史的耻辱柱上,这两场大审判的正义性质、历史价值、时代意义不可撼动!一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑苏历史功绩的图谋都不会得逞!对于任何企图开历史倒车的行径,不仅中俄两国人民不会答应,世界各国人民也不会答应!

——我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后,国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字,两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的,是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织,我们越要坚持和维护联合国权威,坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

今年也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权,其历史和法理事实不容置疑,联合国大会第2758号决议的权威性不容挑战。无论台湾岛内形势如何变化,无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

中俄在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终坚定相互支持。俄方多次重申,恪守一个中国原则,台湾是中国领土不可分割的一部分,反对任何形式的“台独”,坚定支持中国政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。中方对此高度评价。

中俄在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终坚定相互支持。

俄方多次重申,恪守一个中国原则,

台湾是中国领土不可分割的一部分,

反对任何形式的“台独”,坚定支持中

国政府和中国人民为实现国家统一

采取的一切举措。中方对此高度评

## 习近平离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月7日电 5月7日下午,国家主席习近平乘专机离开北京,应俄罗斯总统普京邀请,赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部长王毅等。

## 我国将构建 运转高效的农业科技创新体系

新华社北京5月7日电(记者胡璐)农业农村部等7部门近日联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》,提出构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系,加快实现高水平农业科技自立自强。

实施意见强调,加快提升农业科技创新体系整体效能,必须坚持进一步全面深化改革,坚持农业科技公益性基础性社会性定位,坚持产业需求导向,坚持守正创新,坚持人才引领发展。明确到2035年,建成运转高

效的农业科技创新体系,农业科技创新和产业创新深度融合,农业科技创新整体水平居于世界前列,实现高水平农业科技自立自强。

实施意见还部署了8项重点任务,分别为:强化相关科研院所、高校科技创新核心使命;加快培育壮大农业科技领军企业;优化农业科技创新组织机制;建强农业科技人才队伍;提升农业科技条件支撑能力;加快农业科技成果转化;推动农业科技高水平开放合作;改善农业科技创新生态。

>>>更多内容见今日02版

## 1.51亿人次 全国铁路“五一”假期运输圆满收官

新华社北京5月7日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,4月29日至5月6日铁路“五一”假期运输期间,全国铁路累计发送旅客1.51亿人次、同比增长10.6%,其中5月1日发送旅客2311.9万人次,创单日旅客发送量历史新高。

货运方面,“五一”假期运输期间,国家铁路累计发送货物8948.1万吨、同比增长4.6%,呈现客货运输两旺态势。

势,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团运输部负责人介绍,“五一”假期运输期间,铁路部门统筹用好线路、车站、装备等资源,精心组织客货运输,全国铁路日均开行旅客列车12801列、同比增长6.8%,其中5月1日安排开行13752列,单日客运能力投放创历史新高,全力服务保障广大人民群众平安便捷温馨出行和国计民生重点物资运输。

## 深入实施五大工程 高质量建设眉山“天府森林四库”

本报讯(眉山融媒记者 王磊)近日,市政府印发了《眉山市建设“天府森林四库”实施方案》(以下简称《实施方案》)并发出通知,要求各地、各有关部门结合实际认真贯彻落实。

《实施方案》提出,“天府森林四库”建设要坚持统筹兼顾、分类指导、改革创新、共建共享。要着力蓄水于山,全面提升森林“水库”功能;要着力藏粮于林,不断扩大森林“粮库”规模;要着力摇钱于树,充分挖掘森林“钱库”价值;要着力固碳于木,不断增强森林“碳库”储量。

具体要抓好哪些重点任务?《实施方案》明确,要深入实施森林生态修复、森林质量提升、森林产品供给提质、森林生态价值转化、森林生态安全维护五大工程。围绕实施森林生态修复工程,要开展山地生态修复、水系生态修复和国土综合绿化;

围绕实施森林质量提升工程,要加强退化天然林修复和人工林改造培育;围绕实施森林产品供给提质工程,要大力发展竹加工和“林粮”产业;围绕实施森林生态价值转化工程,要推进生态服务价值转化和森林碳汇价值转化;围绕实施森林生态安全维护工程,要强化森林资源管理、自然保护地管理和森林灾害防控。

为保障各项任务落地落实,《实施方案》要求,要加强组织领导,以林长制为抓手,统筹推进全市“天府森林四库”建设,做好“天府森林四库”建设规划和产业发展工作;要落实扶持政策,深化集体林权改革,在资金投入、林木采伐和用地政策等方面给予扶持;要强化科技支撑,科学开展森林生态修复工程,要开展山地生态修复、森林生态价值评估及方法核算,促进森林生态产品价值实现。

## 洪雅县以“大排查” 推动欠薪问题源头治理

本报讯(眉山融媒记者 罗思源)“遇到欠薪怎么办?传统的诉求反映渠道,是到劳动保障监察机构窗口现场举报投诉。现在,线上反映渠道有12333、12345等平台……”近日,洪雅县人社局工作人员来到青衣江洪雅县文塘大堤黄桥段防洪治理工程项目建设现场,开展欠薪风险大排查,并宣讲相关法规。

据悉,4月中旬以来,洪雅县人社部门联动行业主管部门,在全县范围内以工程建设等易发高发欠薪问题行业领域为重点,持续深入开展欠薪风险大排查,推动欠薪问题主动发现早、源头治理在小,力求为劳动者筑牢工资保障防线。

“我们进一步畅通维权渠道,发挥全国欠薪线索反映平台主渠道作用,全面归集现场投诉窗口、信访以及12333、12345等各类政务服务平台维权线索25条。”相关负责人介绍,严格落实首问责任制,始终把群众的小事当成政府工作的大事,坚持接诉即办、快核快查。对核查属实的欠薪线索,落实“清单制+责任制+限时销号制”台账管理,全力推动问题化解。

依托省农民工工资支付监管平

台,紧盯项目入库率、人员登记率、人工费用拨付率和工资支付流水等核心指标,全面加强动态监测和预警提示。累计清查政府项目、国企项目45个和社会投资项目6个。督促存在落实治理欠薪核心制度不到位的项目,全面落实农民工工资专用账户、实名制管理、工资保证金、维权信息公示等制度。

借助全面排查契机,为9个项目开展“开工第一课”,宣传讲解《保障农民工工资支付条例》重点条文、《关于进一步加强保障农民工工资支付工作十二条措施》要求、在建工程项目农民工工资支付具体实务工作,发放工程建设施工领域“开工第一课”宣传资料、眉山市在建工程项目保障农民工工资支付工作规范化管理指导手册等资料,现场解答用人单位用工疑问。

同时,紧扣治理欠薪工作“发现”和“化解”两个关键,坚持边排查边化解,分级分类综合施策,不断提升工作质效,督促在建工程项目治理欠薪核心制度落实到位,用人单位按时足额支付劳动报酬,推动欠薪问题实质性化解到位。

## 工业大发力 发展大跨越 ——季度眉山经济观察之二

□眉山融媒记者 彭林

看企业生产——四川省钢构智造有限公司眉山基地生产车间里,焊花如繁星般闪耀,机械的轰鸣声交织成一曲奋进的乐章。今年以来,该公可已有25万吨钢结构产品订单,凭借5G技术的应用,有能力圆满完成任务,并争取更多订单。

看项目推进——在新世好原辅材料基地生产项目现场,工人们头戴安全帽、身着工装,在各自岗位上专注作业,全力争取在6月竣工投产。针对项目审批、用地保障、水电供应等关键环节中的难点问题,项目所在的园区积极协调,特设绿色通道,提供全面高效的“保姆式”服务,全力推动项目提速增效。

工业为先,制造为要。今年以来,眉山市坚持“制造强市”首位战略,坚定不移以工业大发力推动经济大提质、发展大跨越,紧扣“1+3”产业发展方向,全力以赴抓项目、扩投资、强产业,一个个重点项目如雨后春笋般拔地而起,一家家企业生产车间内一片繁忙景象,处处涌动着发展的热潮。一季度,第二产业增加值1743.8亿元,增长13.6%,增速居全省第1位;全市规模以上工业增加值同比增长24.3%,增速保持全省第1位,工业经济迎来“开门红”,为全年经济高质量发展奠定坚实基础。

### “1+3”主导产业成势见效

在眉山高新区,眉山博雅新材料股份有限公司生产运营的步伐全面提速,激光闪烁产品的产销迎来“开

(突)发展新能源新材料,重点发展电子信息、装备制造、医药食品),全力推动产业集群化、集约化、规模化发展。今年,眉山积极开展制造强市“五比五拼”行动,重点聚焦进圈强链、有效投资、中试转化、优质服务和园区承载能力,保持“1+3”主导产业发展定力,推动新兴产业进圈强链,传统产业升级升级、未来产业精选赛道,力争“1+3”产业规模达到1800亿元。

为了培育壮大“1+3”主导产业,眉山出台了一系列支持政策,从项目引进、土地供应、资金扶持、人才培养等方面给予全方位保障。同时,积极搭建产业发展平台,加快推进工业园基础设施建设,提升园区承载能力。目前,全市已集聚创新航、通威太阳能、隆升光伏等企业,一大批行业龙头企业和优质项目为经济稳步增长打下了坚实支撑。

一季度,全市“1+3”产业实现产值408.4亿元,同比增长17.1%。其中,新能源新材料产业同比增长19.2%,电子信息产业同比增长12.7%,装备制造产业同比增长31.4%,医药食品产业同比增长4.0%。重点领域中锂电、绿色化工、光伏分别同比增长46.5%、20.0%、17.5%。

### 未来产业蓄势待发

在眉山天府新区,中国西部卫星产业园内,多家卫星应用企业正加快推进项目建设。作为全省首个商业航天产业园区,这里已吸引了环天智慧科技股份有限公司等一批优质企业入驻,涵盖卫星研发、制造、应用等

多个领域。

“我们致力于打造具有自主知识产权的卫星星座,为客户提供高精度的遥感数据和应用服务。目前,公司已成功发射多颗卫星,并在农业、环保、应急等领域得到广泛应用。”环天智慧科技相关负责人介绍。

今年以来,眉山抢抓未来发展机遇,围绕未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间等方向,合理规划、精准培育和错位发展未来产业。除了卫星应用产业,眉山还在新型储能、低空经济等领域取得积极进展。

在新型储能方面,四川储元世纪新能源科技有限公司年产能5GWh储能系统集成项目抓紧推进,公司主要生产柜式工商业储能、风光储能,家用壁挂式储能、便携式户外储能等各种新能源产品。同样,万华化学年产能20万吨新型储能材料项目建设有序推进,该项目总投资28.3亿元,建设包括二期年产能10万吨磷酸铁锂电池厂房及其配套设施,一期计划2025年5月投产,二期计划2026年3月投产。光储充一体化项目实现并网投运,系全市首个商业分布式光伏储能项目。

在低空经济领域,洪雅低空经济产业园项目加速推进,将重点发展通用航空运营、航空教育培训、航空旅游等产业,打造集研发、制造、运营、服务为一体的低空经济产业集群。好消息是,4月4日,一架载有乘客的观光直升机降落在瓦屋山景区山顶,标志着眉山首条跨场景低空观光航线首次试飞成功,低空经济应用场景实现新突破。(下转02版)